

工程建设项目审批制度改革经验清单

序号	改革举措	具体做法及成效
1	区域评估 简化项目 审批	<p>南京市在 11 个省级以上开发区全面推行压覆重要矿产资源、地质灾害、环境影响、水土保持、洪水影响、文物保护、地震安全性等评估评价事项区域评估，减少项目评估。一是按照“实事求是、科学推进、因类施策、分步实施”的工作原则，根据各开发区地理区位、产业类型、开发时序等实际情况，以有利于简化区域内项目审批为导向，逐一论证需要开展的评估事项，加快推进，节约经费投入。二是开发区通过工程建设项目审批管理系统网上“中介超市”平台选取委托单位，督促中介服务机构高质量完成评估报告编制及修改完善等工作，各主管部门指导协助开发区完成区域评估成果报批评审工作，探索不见面评审方式加快成果报批。三是制定发布《区域评估成果应用指南》，评估成果由政府以“一张清单”主动提供给项目企业，实施区域评估的区域原则上不再要求具体项目进行单项评估，根据法律规定无法免除单项评估的情况，采用信用承诺等方式简化审批程序，下放审批层级。四是将区域评估成果纳入工程建设项目审批管理系统，通过工程建设项目审批管理系统向社会公开，企业在申报时可以直接查看和使用区域评估成果，实现从查询到应用全过程服务功能。</p> <p>截至 2020 年底，南京已有 200 余个项目通过区域评估简化相关项目审批手续，累计为项目企业节省经费近千万元，单个项目审批时间最长减少 4 个多月，有效提升企业满意度和获得感。</p>

序号	改革举措	具体做法及成效
2	优化规划、用地审批加快项目落地	<p>海南省整合优化审批事项，在选址环节，将建设项目选址意见书、用地预审合并，统一核发建设用地预审与选址意见书；在供地环节，将建设用地规划许可证、建设用地批准书合并，统一核发新的建设用地规划许可证。对符合国家和本省关于设施农用地和“只征不转”“不征不转”规定的项目用地，以及其他不作为建设用地管理的项目用地，不需办理用地预审、农用地转用审批手续；涉及林地的，不需办理林地征（占）用审批手续。对符合市县总体规划的光网、电网、路网、气网、水网等“五网”基础设施项目，博鳌乐城国际医疗旅游先行区、海口国家高新技术产业开发区等园区范围内的建设项目，以及以招标、拍卖、挂牌方式取得国有土地使用权的建设项目，无需办理用地预审、选址意见书审批。涉及将规划林地调整为规划建设用地的，建立总体规划调整与林地征（占）用合并审查机制，不再单独办理林地占补平衡方案审批手续，农用地转用和土地征收审批事项可以与规划调整及林地征（占）用审批同时办理。将“五网”基础设施用地、政府投资公共服务设施用地的土地征收、农村村民宅基地的农用地转用（不含跨市县、占用永久基本农田、国家授权给省政府农用地转用和土地征收审批事项）等5项省级事权委托各市县政府或其有关部门实施。</p> <p>截至目前，全省已累计合并办理建设用地预审与选址意见书手续 156 宗、面积 1093.30 公顷，合并办理规划调整与林地占用审批合并审查 14 宗、面积 68.85 公顷，节约了建设单位用地成本，工程建设项目落地效率显著提高。</p>

序号	改革举措	具体做法及成效
3	制定“豁免清单”破解规划审批环节多、时间长问题	<p>南宁市通过推行“豁免清单”、缩小建筑风貌艺术评审范围、告知承诺制审批等改革举措，破解规划审批中环节繁冗、审批周期长等难题。一是制定公布建设工程规划许可证“豁免清单”，明确对政府部门主导实施未涉及增加建筑面积的改造整治项目、临时性施工用房、公交车站（亭）等23类建设工程免于办理建设工程规划许可证或无需办理建设工程规划许可证，在满足退距等前提下对地下室轮廓、停车位、设备用房调整的地下建筑工程等2类建设工程无需办理建设工程规划许可证变更。二是缩小建筑风貌艺术评审范围，公布《建筑风貌艺术评审项目分类管理负面清单》和《建筑风貌艺术评审会审议的具体范围示意图》，明确除城市重点地段建设项目，达到一定规模且对景观有重大影响的单体建筑或群体建筑，涉及纪念性、标志性或处于城市制高点的建筑物、构筑物等建设工程外，其他项目免于建筑风貌艺术评审。三是对房建类项目建设工程规划许可证推行告知承诺制审批，对政府财政投资教育、科研、医疗卫生等公共服务设施，不涉及危险化学品储存、生产且对环境无不利影响或影响较小的工业（仓储）项目，以及已经实施区域评估范围内的房建类项目，项目企业可以按照告知承诺制审批方式办理建设工程规划许可证，提交相关书面承诺，承诺建设工程设计方案符合相关要求，设计方案经“电子报批指标校核软件”校核，窗口受理后2个工作日内核发建设工程规划许可证，主管部门按比例以技术审查方式开展“证后抽查”工作，抽查情况及抽查结果对社会公开。</p> <p>2020年，南宁市审批建设工程规划许可3558件，其中941件采用告知承诺制审批，均在2个工作日内办结，帮助企业降低成本负担，推动建设项目尽早开工建设。</p>

序号	改革举措	具体做法及成效
4	实行施工图审查“零跑腿、零接触、零付费”	<p>湖南省深入推进施工图审查制度改革。一是实行“互联网+多图联审”，建立全省统一施工图审查业务办理平台，与工程建设项目审批管理系统进行整合，各级住房城乡建设部门在线选取施工图审查机构对项目实施联合审查，通过系统加强施工图审查全流程监管，各个环节设定期限要求，各方操作全流程在线记录，施工图审查报告同时发送多部门并联备案审批，实现施工图审查申报、委托、审查、修改、申诉及审批全流程线上办理。二是全面推行政府购买服务，为提升审查质量，确保施工图审查公平性和独立性，全面推行政府购买服务，施工图审查服务费纳入各级财政预算，建设单位零付费。三是强化建设工程设计质量安全监管，依托系统实现全省房屋建筑和市政基础设施工程设计质量，以及所有特殊建设工程消防设计质量监管全覆盖，系统自动将审查发现违反工程建设标准强制性条文情况推送至监管部门，提醒启动调查处理，及时纠正设计中的质量安全问题，为后续施工、监理、质量安全监督、竣工验收及运营维护提供可靠依据。四是开展审查模式创新，开发具有自主知识产权的BIM审查功能，建立以BIM模型交付标准、审查技术标准为基础的标准体系，自动对BIM模型的建筑、结构、水、暖、电五大专业和人防、消防、节能、装配式四大专项的258条标准规范进行智能化审查。五是加强施工图审查管理，每季度采用“双随机、一公开”方式组织对全省勘察设计文件质量进行检查，重点检查是否违反强制性条文、是否影响工程质量安全，对存在问题的单位及个人按照法律法规从严处罚，执法处罚情况向全省通报并纳入勘察设计信用记录，审查机构履职情况与市场份额直接挂钩。</p> <p>2020年，全省审查办结项目7762个，支付施工图审查服务费40024.2万元，施工图审查平均用时5.5天，发现并纠正违反工程建设标准强制性条文2553条。</p>

序号	改革举措	具体做法及成效
5	分类推进联合验收	<p>济南市建立健全工程建设项目竣工联合验收工作机制，按照“统一申报、信息共享、各司其职、限时办理、集中反馈”的原则，联合验收窗口统一受理建设项目竣工联合验收申请，主动对接建设单位沟通确定验收时间，各验收部门（单位）严格按照法律法规、工程建设强制性标准及设计条件等要求，结合项目类型和建设时序，分类实施竣工联合验收。一是对工业、仓储建筑工程，由审批部门和监管部门联合采取主动服务、全程网办、告知承诺制审批等方式，加快项目施工进度和竣工后投入使用进程，联合验收时限不超过3个工作日。二是对社会投资简易低风险项目，通过“一网通办、一表申请”、告知承诺制审批等措施进一步精简审批流程，将联合验收时限压缩至7个工作日。三是对城市基础设施工程、房地产开发项目等其他项目，推行分段联合验收，先期联合开展建设工程竣工规划核实（土地核验）、建设工程消防验收（备案）、人民防空工程竣工验收备案等事项，时限为7个工作日；先期联合验收结束后再申请水、电、气、热等市政公用设施竣工验收、建设工程档案移交等事项联合验收，验收时限为5个工作日。</p> <p>截至目前，济南已联合验收项目175个，有效压减了竣工验收时间，规范了竣工验收行为。</p>

序号	改革举措	具体做法及成效
6	建立管网协同机制 优化市政公用接入服务流程	<p>贵阳市加强工程建设项目配套市政公用基础设施管线建设综合协调，制定综合协调会议议事规程、市政公用基础设施管线设计审查及执行实施细则等制度文件，建立健全协同工作机制，由政府部门牵头对项目配套市政公用基础设施建设进行全过程联合技术指导，为项目企业“量身定制”最优接入方案，确保市政公用基础设施按计划接入。在项目策划生成阶段，由规划部门发起市政公用基础设施承载力评估，项目企业可以提前获取有关供水、供电、燃气等接入口、变电站等建设所需信息；在工程建设许可阶段，由住房和城乡建设部门牵头协调各管线运营单位为企业联合开展技术指导，对项目周边市政公用基础设施接入点或地下既有管线状况进行交底，并提醒相关注意事项，建设单位根据联合指导意见编制管网综合方案及接入设计方案；在施工许可阶段，由住房和城乡建设部门牵头发起管线运营单位联合踏勘，根据踏勘意见对接入设计方案进行评审，项目企业根据评审意见对接入方案进行完善并备案，通过业务协同确保管线运营单位合理有序施工，避免重复开挖，降低既有管线破坏率，最大限度减少重复施工对周边居民生活的影响；在竣工验收阶段，项目企业完成管线接入后，报住房和城乡建设部门发起竣工验收。通过政府部门协同，统筹市政管线规划建设，提前发现解决项目建设配套市政公用基础设施管线预留空间不足等问题，提升市政公用基础设施管线设计建设规范化、科学化。</p> <p>截至 2020 年底，贵阳市已为 226 个建设项目提供了 239 项各类管线技术指导服务，有效缩短项目配套市政公用设施接入时间，减少了市政道路破路施工对城市交通、周边环境的影响。</p>

序号	改革举措	具体做法及成效
7	优化 5G 通信类项目审批	<p>辽宁省全面推进 5G 网络工程建设项目审批提速增效。一是强化项目前期策划，结合 4G 等移动基站分布现状，编制各地区 5G 通信网络基础设施（包括独立占地设施和附属设施）专项规划，并纳入城市发展整体规划和市政建设规划，在“多规合一”的“一张蓝图”基础上统筹项目实施。二是精简项目审批手续，明确 5G 通信网络基础设施建设类项目免于办理省级以下立项备案、环境影响评价备案等手续，经协同平台策划生成的基站类项目和仅需与城市通信管线接入的管线类项目，与建设用地使用权人达成协议后，免于办理相关规划许可手续。三是优化项目审批流程，通过线上线下相融合的方式，按照工程建设项目审批“一张表单”要求，实行容缺受理和告知承诺制审批，实现“一窗受理、一次提交、一次可办”“全流程网上办理”。审批时限由 1-2 个月压缩至 5 个工作日。2020 年全省新建 5G 基站 25447 个，超额 27% 完成年度目标。</p> <p>南昌市全面简化 5G 基站设施审批流程。一是推行审批“豁免清单”，5G 基站设施设计效果、布点规划经自然资源部门审查同意，后续规划、环保、市政、园林、道路开挖等审批事项实施“豁免清单”管理，免于办理相关审批手续，开工前向属地城管、建设主管部门报备，即可直接开工建设。二是减免项目建设费用，免除 5G 基站设施道路、园林绿化等开挖、占用费用（委托修复设施的费用除外）。三是加强审批服务保障，各县区明确专门机构、人员对接服务建设单位，相关监管部门对建设过程强化事中事后监管。审批时间大幅压减，单个新建基站节省费用 8000 元左右。截至 2020 年底，全市累计开通 5G 基站 8620 个，5G 网络已实现主城区 100% 连续覆盖。</p>

序号	改革举措	具体做法及成效
8	实行联合审批、联合监管提高审批效能	<p>宜昌市坚持问题导向，破解项目审批和监管难点堵点。一是加强项目前期策划生成，破解“拿地难”问题。以“统一技术准则、统一工作底图、统一信息平台、统一工作机制”为原则，形成全市“一张蓝图”。搭建集“信息共享、业务协同、项目审批”为一体的“多规合一”业务协同平台，项目企业网上选地、平台自动完成合规性审查，审批部门线上协调、限时反馈。二是推行区域评估，破解“评估繁”问题。将压覆重要矿产资源、地质灾害危险性、环境影响、水土保持、洪水影响、文物保护、地震安全性、气候可行性等8类评价由各工业园区统一评价评估，实行园区一次评估，政府购买服务，成果多方使用。三是推行联合审图，破解“审图慢”问题。在全省率先建立“多审合一”数字化审图平台，对消防、人防、防雷、技防设计审查实行“一窗受理、网上流转、并联审查、数字交付”。项目单位一次不跑，审图时限压缩为7-12个工作日，提速30%以上。四是推行联合验收，破解“验收拖”问题。将规划、消防、人防等部门单项验收整合为“一次上门、联合验收、集中反馈、限时办结”，验收流程由分头踏勘变集中踏勘、窗口申报变现场受理、串联分验变并联统验，验收时限由原12个环节57个工作日压缩至3个环节10个工作日。五是推行联合监管，破解“监管弱”问题。全面推行“双随机、一公开”监管，强化监管事项整合，营造“宽进严管”的监管环境，积极探索监管队伍整合，有效破解“多头执法、九龙治水”难题。</p>

序号	改革举措	具体做法及成效
9	“一个系统”优化审批服务管理	<p>重庆市依托“渝快办”网上政务服务平台持续完善工程建设项目审批管理系统，将发展改革、规划自然资源、建设、生态环境、交通、水利等部门相关审批业务系统全部融入工程建设项目审批管理系统，推动全流程审批结果互认、信息共享。一是以优化流程为路径，让“串联办”变为“并联办”，实行“一网受理、系统推送、限时办结”的并联审批，如在工程建设许可阶段，企业通过工程审批系统一网申请办理建设工程规划许可等12个事项，规划自然资源、交通、水利等部门同步办理。同时全面推进网上咨询、网上申报、网上办理、网上反馈等“全程在线”服务。二是以信息共享为基石，让“市场”和“现场”信息互联互通。大力推进“智慧住建”建设，完善工程建设行业信息云平台，推动工程建设项目审批信息、市场信息、现场信息互联互通和深度融合，构建工程建设项目规划、设计、施工、竣工等全生命周期信息化管理。三是以效能监管为抓手，让“宽松软”变为“严紧硬”，依托工程建设项目审批管理系统建立“日扫描、周调度、月通报、季分析、年考评”工作机制，实现工程建设项目审批全过程监管。并在全市各级审批服务窗口显要位置张贴“国家工程建设项目审批制度改革建议和投诉”二维码、“渝快办”好差评二维码，采取现场评、短信评等多种方式积极引导办事企业和群众主动评价，对投诉和建议限时办结。</p> <p>截至目前，重庆市工程建设项目审批管理系统已横向整合投资项目库、企业法人库、从业人员库等各部門业务系统信息资源，纵向贯通市和区县两级，实现工程建设项目审批一网通办、全渝通办。2020年，全市审批工程建设项目17931个，受理审批65500余件，好评率超过99%。</p>

序号	改革举措	具体做法及成效
10	健全考评机制强化责任落实	<p>甘肃省政府授权省工程建设项目审批制度改革领导小组办公室（以下简称工程审批改革办）对各市州人民政府、省工程建设项目审批制度改革领导小组成员单位改革工作情况进行考核评价。印发《甘肃省工程建设项目审批制度改革工作考核评价办法（试行）》，坚持“定量与定性、日常与年终、自查与考核”相结合的原则，采取“线上调度、线下检查”形式，完善考核评价机制，通过考核评价推动形成攻坚克难、齐抓共管的改革合力。依托工程建设项目审批管理系统，建立“日跟进、周调度、月通报”制度，每日将系统运行发现的问题进行定向反馈，每周调度整改情况，每月结合系统分析通报各地工作进展情况，对问题整改不到位的市州进行约谈督办。针对改革涉及部门多、协调难度大的问题，对照各地改革任务分解表，督导市州人民政府认真落实改革主体责任，加强组织协调力度，有力推进工程建设项目审批管理系统全流程全覆盖应用等重点难点工作落实。同时，畅通社会监督渠道，各地工程建设项目审批管理系统均设有“好差评”服务评价功能，及时收集申请人意见建议，并将评价结果运用至工作考核，切实以企业群众满意度作为改革工作成效的评价标准。</p> <p>2020年，甘肃省工程审批改革办向各市州工程审批改革办下发督办函16份，对发现的短板和问题跟踪督办整改落实，“二次录入”、逾期等不规范审批行为大幅减少，各地工程建设项目审批管理系统建设运行水平显著提升。向市州人民政府下发督办函4份，专项实地督导8次，全省标准事项覆盖率从36%升至84%。</p>